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Важная информация о ЕГЭ

В настоящее время содержание КИМ ЕГЭ базируется на 

требованиях Федерального компонента государственного 

образовательного стандарта среднего (полного) и основного 

общего образования (приказ Минобразования РФ от 05.03.2004 г.)

www.fipi.ru
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www.fipi.ru Новая версия открытого банка!
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Важная информация о ЕГЭ www.fipi.ru

• Информация о правилах оценивания и требованиях к 

оформлению заданий 2-ой части работы – в разделе           

«Для предметных комиссий субъектов РФ»



Важная информация о ЕГЭ www.fipi.ru



Задания 30 и 31. Реакции  окислительно-восстановительные. 

Электролитическая  диссоциация электролитов в водных растворах. 

Сильные и слабые электролиты. Реакции ионного обмена.

Задания 30 и 31



Важнейшие окислители:

Cl2, Br2, HNO3, H2SO4(конц.), KMnO4, MnO2, K2Cr2O7,

K2CrO4, KClO, KClO3, H2O2,   (O2, SO2, соединения Fe(III)) 

Важнейшие восстановители:

металлы, неметаллы: S, P, C; 

сульфиды, иодиды, бромиды, а также H2S, HI, HBr, HCl, 

NH3, PH3; 

нитриты, сульфиты, SO2, соединения Fe(II), Cr(III)

(Н2, C, СО, соединения Cr(II), Cu(I), H2O2)

Подготовка к выполнению задания 30: 

свойства окислителей и восстановителей



Задания 30 и 31
Анализ возможных окислительно-восстановительных 

процессов:

KMnO4

H2O2

окислители: восстановители:

Na2SO3

H2O2

среда:

KOH

H2O

Схемы возможных реакций:

1) KMnO4 + Na2SO3 + KOH → K2MnO4 + Na2SO4 + H2O

2) KMnO4 + Na2SO3 + H2O → MnO2 + Na2SO4 + KOH

3) KMnO4 + H2O2 → MnO2 + O2 + KOH + H2O

4) H2O2 + Na2SO3 → Na2SO4 + H2O

Условию задания – изменение цвета раствора, осадок или газ 

не выделялся - соответствует только уравнение реакции 1.

Анализировать все возможные ОВ процессы при выполнении 

задания 30 не требуется!
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Задания 30, 31. Пример 2



Задания 30, 31. Пример 2

Задание 30, вариант ответа:

Задание 31, вариант ответа:

SO
2

+ Br
2

+ 2H
2
O = H

2
SO

4
+ 2HBr



Задания 30, 31. Пример 3



Задания 30, 31. Пример 3

Задание 30, вариант ответа:

Задание 31, вариант ответа:



K2Cr2O7 + KBr + H2SO4 → Cr2(SO4)3 + Br2 + …

2Cr+6 + 6ē → 2Cr+3

2Br-1 - 2ē → Br2

или

Cr+6 + 3ē → Cr+3

Br- - ē → Br0

или

2Cr+6 + 6ē → 2Cr+3

2Br- - 2ē → 2Br

3

1

3

1

Допустимы 

записи:

Недопустимы записи 

типа : Cr2

+6
+ 6ē → 2Cr+3

3

1

Количество 

принятых и 

отданных 

электронов 

может быть 

указано над 

стрелкой.

Оформление ответа к заданию 30

Запись электронного баланса

Такие обозначения 

степеней окисления 

как N5+ и N4+ (сначала 

цифра, затем знак) 

считаются неверными.



Ионные уравнения реакций отражают суть тех изменений, которые 

происходят при взаимодействии веществ − электролитов. .

Реакции в растворах электролитов идут практически до конца в 

том случае, если происходит связывание исходных ионов с 

образованием:

− слабого электролита,

− осадка малорастворимого вещества,

− газообразного продукта.

В ионном  уравнении реакции хорошо 

растворимые сильные электролиты 

записывают в виде соответствующих 

ионов, а слабые электролиты, 

нерастворимые вещества и газы − в 

молекулярном виде.

В сокращённом ионном уравнении 

дробные или удвоенные 

коэффициенты не допускаются.

Задание 31

Слабый 

электролит

α, %               

(С = 0,1М)

H2SO3 20

HF 8

HNO2 4

NH3·H2O 1,4

CH3COOH 1,4

H2CO3 0,2

H2S 0,07



• Если в качестве одного из исходных веществ выбрана соль,то она 

должна быть растворима в воде (исключение – взаимодействие 

нерастворимых карбонатов с кислотами).

Задание 31

• Кислые соли диссоциируют ступенчато:

NaHSO3 → Na+ + HSO3
− (первая ступень);

HSO3
− ⇆ H+ + SO3

2− (вторая ступень).

В ионном уравнении используется записи типа: Na+ + HSO3
−

Пример: взаимодействие азотной кислоты и гидрокарбоната аммония

HNO3 + NH4HCO3 = H2O + CO2 + NH4NO3

H+ + NO3
- + NH4

+ + HCO3
- = H2O + CO2 + NH4

+ + NO3
-

H+ + HCO3
- = H2O + CO2



В случае H3PO4 в ионном уравнении возможны записи

как  H+ + H2PO4
- ,  так и H3PO4

Задание 31

О кислоте H3PO4

K1 = 7,5·10-3

K2 = 6,2·10-8

K3 = 2,2·10-13

α = 27% (0,1 M)

α < 0,1% 

α < 0,001% 

Гидролиз фосфатов:

PO4
3- + H2O ⇆ HPO4

2- + OH-



• Реакции образования гидроксокомплексов при взаимодействии 

растворов щелочей и растворимых солей цинка и алюминия 

также можно отнести к реакциям ионного обмена:

ZnSO4 + 4NaOH = Na2[Zn(OH)4] + Na2SO4

Zn2+ + SO4
2- + 4Na+ + 4OH- = 2Na+ + [Zn(OH)4]

2- + 2Na+ + SO4
2-

Zn2+ +  4OH- = [Zn(OH)4]
2-

Задание 31

• При взаимодействии солей аммония со щелочами допустимы 

записи NH3∙H2O, NH3 + H2O, например:

(NH4)2SO4 + 2KOH = K2SO4 + 2NH3
.H2O

2NH4
+ + SO4

2- +2K+ + 2OH- = 2K+ + SO4
2- + 2NH3

.H2O

NH4
+ + OH- = NH3

.H2O   или

NH4
+ + OH- = NH3 + H2O

Спасибо за внимание!


